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Основною метою навчання української мови є формування й 

удосконалення умінь і навичок оволодіння мовою в усіх сферах і видах 

мовленнєвої діяльності здобувачів початкової освіти. Вчитель початкових 

класів повинен підвести учнів до усвідомлення того, що вони мають говорити й 

писати так, щоб це було зрозумілим для інших, що існують правила (норми), 

яких необхідно дотримуватися у своїй мовленнєвій діяльності. 

Сьогодні проблема розвитку культури мовлення привертає увагу 

науковців і вчителів-практиків. Питанням української акцентології присвячені 

праці багатьох науковців, зокрема С. І. Головащука, К. М. Іваночка, 

М. І. Погрібного, О. Д. Пономаріва, Б. Р. Пристая, О. А. Сербенської та інших. 

У сучасній українській мові кожне самостійне слово має наголос. 

Український наголос визначається як силовий, або динамічний, різномісний, 

або вільний, і рухомий. Завдяки тісному органічному зв’язку наголосу із 

значенням слова, він широко використовується для вираження лексичних і 

граматичних значень. Правильність наголошування слів – це важлива ознака 

культури мовлення особистості. У науковій літературі останніх десятиліть 

велика увага приділялася дослідженню зазначеної проблеми в лінгвістичному 

та лінгводидактичному аспектах. 

Акцентологія як самостійна лінгвістична дисципліна посідає чільне 

місце в системі науки про мову. При дослідженні процесу становлення системи 

наголосу української мови важливе місце займає вивчення акцентних варіантів. 

У «Словнику української мови» [2] поняття «акцент» та «наголос» мають чітке 
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та розгорнуте значення: «акцент – це своєрідний характер вимови, властивий 

тій або іншій мові (діалектові), особі»; «наголос – це виділення складу в слові 

посиленням голосу або підвищенням тону (виділення голосом слова в реченні 

та підкреслення його логічного значення робить мовлення людини гарним та 

милозвучним, а головне – правильним)». 

Сьогодні потреба формування мовленнєвої культури у здобувачів 

початкової освіти зумовлена інтенсивністю використання учнями 

інформаційних комунікацій, головним чином із масштабним упровадженням 

мережі «Інтернет», що певною мірою негативно впливають на становлення 

культуромовної особистості. Молодші школярі більше, ніж дорослі, підлягають 

впливу субкультури, моди на спрощення стилю спілкування, створення власних 

слів і виразів, здебільшого некультурних, заміні слів на так звані «емоджі», 

зневажливого ставлення до краси мови і мовлення [3, с. 250]. Це призводить до 

засміченості мовлення учнів, скупістю словникового запасу. 

Програма вивчення мовно-літературної освітньої галузі у початкових 

класах передбачає знайомство з наголосом. На уроках читання велика увага 

приділяється паузам, тону й темпу читання без уживання терміна. Переважна 

більшість текстів, що пропонуються для вивчення, розглядаються в основному 

з акцентом на їх ідейно-тематичному змісті, виховній спрямованості, 

закріпленні системи теоретико-літературних знань тощо. Вивчаючи тему 

«Наголос», вчителі початкової школи використовують такі способи 

формування в учнів початкових класів акцентуаційних умінь, як ігри (сюжетно-

рольові, дидактичні, рухливі, словесні, театралізовані, ігри мовленнєвої 

спрямованості, ігри-інсценівки, ігри-драматизації тощо); вправи та завдання 

для закріплення пройденого матеріалу; бесіди, розповідь, відповіді на 

запитання; впровадження художньої літератури з подальшим обговоренням 

змісту (прочитаного, прослуханого); мовленнєві ситуації (складання історій за 

допомогою сюжетних малюнків, карток, ілюстрацій); театралізація, 

імпровізація (казок, оповідань, діалогів, уривків тощо). 
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Для формування акцентуаційних умінь учнів важливо застосовувати 

проблемні ситуації, письмові роботи у формі твору, комунікативні творчі 

завдання, асоціативні кола, розробка проєктів, колективно-групове навчання, 

методи «Карусель», «Коло ідей», «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Ажурна 

пилка» [1, с. 8] тощо. Застосування проєктів умовах Нової української школи 

спрямовує інтерес молодших школярів до нових знань, розвитку пошукових 

зусиль, формування мовленнєвих умінь.  

У початкових класах на уроках української мови та читання серед 

багатьох завдань ставиться і завдання навчити дітей переживати ті чи інші 

почуття, що викликаються різними діями і вчинками, оцінювати їх, виходячи із 

засвоєних уявлень і понять про моральні норми. Навчати виразно читати 

потрібно під час аналізу твору, а не після, так як це в основному прийнято в 

практиці школи. Матеріал для читання в кожному класі дозволяє підняти 

школяра на нову щаблину в розумовому, духовному, моральному, естетичному 

відношенні. 

Отже, акцентуаційні уміння учнів початкових класів є одним із 

ключових компонентів формування культури мовлення. Процес вивчення 

наголосу української мови спрямований на озброєння учнів знаннями, 

удосконалення їх мовних умінь і навичок задля розвитку культури мовлення, 

нормативного наголошування слів, усвідомлення розмаїття літературної мови.  
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